



“心馨语”家政服务点的奶妈。

人乳交易

深圳奶妈业悄然红火, 中介嗅到商机, 服务扩展到为成年人哺乳

2008年三聚氰胺事件爆发后,奶妈中介异军突起,最先嗅到商机的便是深圳本地中介。不过每个月1万元的成本,加上深圳毗邻香港方便购买奶粉,许多“抛夫弃子”来深淘金的哺乳期妇女,最后却只能“待岗”,或转做保姆。纵然有星星之火,但并未形成燎原之势。记者近日调查发现,香港婴儿奶粉限购导致奶妈行情水涨船高,而中介亦另辟蹊径,将奶妈的服务范围扩展为成年人哺乳。

工资不菲

何梅是一名25岁的年轻母亲,两个月前宝贝儿子诞生,丈夫在宝安一家工厂打工,月收入2000元,想到未来可能面临的巨额教育成本,何梅做了一个狠心决定。本来奶水充足的她,将儿子甩给婆婆抚养,而自己则在中介介绍下到福田一户人家做起了全职奶妈,月薪8500元,吃住全包,她的“工资”是老实木讷的丈夫的五倍。

将何梅介绍给雇主的,是位于深圳龙珠大道香榭峰景苑6楼名为“心

馨语”的家政服务点。一进门,负责人林军立马递上名片介绍,自称是深圳甚至是全国唯一的专业奶妈中介机构。而在其名片中除了印有保姆月嫂等基本服务项目外,奶妈中介赫然在列。每成功介绍一个奶妈,他可获利8000元,其中雇主支付6000元,而奶妈则承担2000元。对于他来说,一本万利。

林军来自河南,从事家政服务行业已十多年,而从事奶妈中介行业也有六七年。林军说,因为早年

生意萧条,许多同行已经转行。嗅觉敏锐的林军开始开辟第二战场——将奶妈业务拓展到成人消费群,“特别是刚做完大手术的人,人奶是最好的补品,比燕窝好”。他自豪地透露,这块需求远远超过他的预期,甚至成为主流业务。一头是城市的精明分子,一头是淳朴的乡村妇人,在利益的驱动下,在灰色地带越走越远,“如果有必要,还可以对着乳头喂奶”,林军说,只要开得起价格,奶妈很少有异议。

甄选奶妈

这里奶妈来自全国各地。林军说,每年他都会去全国各地考察,和当地相关机构合作,物色合适人选推荐过来。还有一部分奶妈则是通过熟人介绍而来。

林军向记者展示了一些奶妈的照片和个人资料。这些奶妈来自广东、四川、湖南、江西还有黑龙江等,有两个特质一样,一是家境贫寒,二是孩子都未足岁。肯舍下自己孩子给别人孩子做奶妈的都是因为经济原因,林军说。这些奶妈都会经过林军的前期筛选,包括家庭状况、生育年龄、

家族病史、身体健康等。每个有意向的奶妈都会来深圳面试。

奶妈在国内法律范畴是个尴尬的工种,没有相关法律规定其违法或不违法。但在林军的家政所,双方签订的家政服务合同内都会自动规避这一称呼。

面试通过后,林军会与这些奶妈签订服务员登记表。记者在一份与王萍(化名)签订的《心馨语家政服务员登记表》上看到,内容与普通用工合同无异,唯一不同的是在一份名为工作特长及培训情况栏内标示的工

作范围则是“做饭、搞卫生、带宝宝、川菜、湘菜、广东菜。”但值得注意的是,双方都未提及奶妈。

通常一个奶妈的月收入大约在8000至12000元不等,包吃包住,基本不用做其他家务,只需喂奶照顾小宝宝。林军说,每个奶妈的工作时限基本上在6到8个月,甚至更长。通常一个奶妈做完一单活的收入在5万至12万不等,因为计划生育国策所限,一般大部分人一辈子只能做一次,对于一些家境贫寒的奶妈来说无疑是一笔巨额收入。

面试严格

林军说,大部分客人都是通过网站或熟人介绍而来。来此雇佣奶妈的主要分为四种人,一种是产后自己无奶不得已请人,一种是婴儿过早喝奶粉致使出现不良反应,还有另一种是产妇害怕哺乳导致身材变形。而最后一种,则是喝奶水来调理身体的成年人。

每个奶妈都需要经过客户的一轮轮面试才能确定。通常先由产妇

家人面试,了解基本状况,最关键的是奶妈身体状况。林军说,有个产妇为了面试一个满意的奶妈,家里5个亲属都轮番面试了,有些还要看看奶妈喂养的孩子健康状况。

在深圳的雇主很容易进行面试,对于远在外省无法赶到的雇主,林军在办公室内安装了摄像头,让双方进行现场视频面试。“面试内容大同小异,都是问你基本状况,主要是产妇

看是否和你相处得来,毕竟是要待在一起好几个月的。”参加过面试的奶妈王萍说。因为奶妈资源相对稀缺,也有不少奶妈会反向选择雇主,脾气不对付的,奶妈会离开。

如果要是深圳以外的客户,对方必须把奶妈过去的路费和中介费打过来,林军说。然后由他们将奶妈送上火车或飞机,雇主在当地接人即可。

对话奶妈

家里需要钱 被迫当奶妈

在记者暗访当天,林军推荐了一个1987年出生的四川籍奶妈小玉(化名)。小玉来自四川绵阳,目前和老公孩子住在宝安沙井。只有26岁的小玉已经是两个孩子的母亲,大女儿4岁,小女儿出生只有一个多月。当天小玉还带着一个多月的宝宝在中介点。小玉说一家四口人现在只靠老公每月2500元的工资生活,日子过得艰难,希望这次出来能赚点钱回去。

问:以前做过奶妈吗,怎么知道这里的?

答:第一次做,朋友介绍的。

问:孩子这么小,舍得吗?孩子不吃奶了吗?

答:不舍得也要舍得,没办法,家里需要(钱)。只能给孩子断奶了,给她吃奶粉。

问:老公同意吗,你走了谁来带孩子?

答:老公支持的,第一次就是他和和我一起来公司的。父母从老家过来带孩子。

问:如果将来孩子怪你怎么办?

答:我想她会理解的,毕竟我也是为了这个家,不是为了我自己。

问:会不会担心将来出问题?

答:还是会的,我的朋友告诉我,家里的老人家会很难相处,他们觉得你拿了钱,就应该做牛做马伺候他们一家。所以我们一般不会选择这种家庭。还有,跟雇主的相处也是,遇到脾气古怪的,或者有不良嗜好的,我们也会害怕。

如是说

属违法

广东省鹏翔律师事务所律师梅春来:根据卫生部法监司《关于人体母乳不能作为商品经营的批复》,人体母乳不是一般的食品资源,不能作为商品进行生产经营。“奶妈”不能理解成传统意义上的“生产经营”,如果社会组织或个人将乳汁经营产业化、规模化,并从中渔利,是违法的。但这条规定法律效力比较低,只有规范作用,因此执行力很弱。

有风险

深圳第二人民医院营养科主任张茂祥:虽然可以通过体检手段,排除奶妈患有肝炎、艾滋病等传染性疾病。但整个哺乳的过程其实是一个相对漫长的过程,如果奶妈在期间染上疾病,或者滥用抗生素类药物,都会对人体健康构成威胁,由于缺乏动态监管,建议慎请奶妈。

未必好

深圳妇幼保健院产科负责人:对于奶粉而言,母乳确实有天然优势。但并非母乳多的奶妈就好。母乳的营养成分是变化着的,前段是蛋白质含量高,而后期为了满足宝宝长身体的需要,母乳成分以脂肪为主,因此,一定要选择自己孩子分娩日期跟对方宝宝出生日期相近的乳母,否则营养成分根本无法被宝宝吸收。

链接

广州成立母乳库

今年5月10日,内地首家“母乳库”在广州市妇女儿童医疗中心“低调”成立。医院营养科主任刘喜红透露,“母乳来自无偿捐赠,也将无偿提供给最需要孩子使用。”对于早产儿、术后的婴儿、牛奶蛋白过敏婴儿、化疗后的患儿、重症患儿,母乳都是非常好的营养品,因此会优先提供给这些孩子。

富人圈的奢侈品请奶妈不鲜见

早在几年前,就有媒体曝出有富人饮用人奶,在东部沿海城市,一些富人在家养奶妈,不是为了婴儿,而是为了自己饮用。

正在福田的王斌(化名)就曾在去年年中雇佣过一个奶妈,王斌是某上市公司的销售总监,说当时公司异常地忙碌,因为长时间的工作负荷,身体出现疲乏劳累等症状,“当时有个香港朋友介绍说可以喝母乳,说这东西有营养,一开始觉得很别扭,对成年人喝母乳一时间无法接受,但朋又向我说了哪些老板也曾经或正在喝。”王斌说。最后在征得妻子同意后,朋友替他找到了一个奶妈,月薪1.5万元,奶妈以保姆的形式在家住了一个月。每日一早奶妈都会把奶水用瓶子装好放在餐桌上,一日喝3到5次,每次500毫升到800毫升左右,有时因为没有时间,奶妈会提前用瓶子把奶水装好放在冰箱冷藏,而王斌始终不敢尝试用嘴直接吮吸。

对于母乳的营养功能,王斌认为没有想象中的那么大,除了味道更纯粹些之外,只能说比冲泡的奶粉更健康。“喝了一个月也没见得身体有多好,反倒是一个月后公司工作压力小了后,自己能多休息多运动后,身体才变得更好。”王斌说。

而王斌透露,自己身边的朋友圈中,喝人奶的风气也比较盛行。“尤其是做了大手术,正在康复中的人,花上一到两万的月薪聘请奶妈根本不是新鲜事”,不过他表示,就他所知,真正“嘴对嘴”的极少,“容易让人联想起旧社会的地主刘文彩,一般正经人都干不出来这事”。

(据南方都市报)